Testovanie 9 2019
Slovensky jazyk a literatura
Vysledky a analyza priemernej uspesnosti ziakov
zakladnych skél v jednotlivych testovych ulohach

Test zo slovenského jazyka a literatury rieSilo 38 058 Ziakov s celkovou uspeSnostou
62,3 %. Z celkového poctu testovanych ziakov bolo 34 999 Ziakov zo zakladnych $kél, ktori
riesili test s vyslednou uspesnostou 61,1 %.

Test zo slovenského jazyka a literatury overoval vedomosti a schopnosti ziakov
na vystupe z nizSieho sekundarneho vzdelavania (s nadvaznostou na primarne vzdelavanie).
Overovanie zakladnych vedomosti a zru€nosti z jednotlivych tematickych celkov vyplyva
Z poziadaviek na jazykove, Stylistické a literarne vedomosti, schopnosti a zru¢nosti, taktiez
z poziadaviek na Citatelské a interpretacné schopnosti a zru€nosti Ziakov, ktoré vychadzaju
aj z poziadaviek SVP pre nizSie sekundarne vzdelavanie. Test meral Groven vedomosti,
schopnosti a zruénosti z oblasti slovenského jazyka a literatury a €itania s porozumenim.

Citanie s porozumenim je kompetencia, ktora je podmienkou Uspesného napredovania
Ziakov nielen v Skolskej praxi, ale aj pre kvalitny zivot a pre realizaciu svojej buducnosti.
Predpoklada osvojenie si textu, pochopenie prec&itaného, analyzu textu a dalSiu pracu
so ziskanymi informaciami. Podnecuje vytvaranie novych myslienkovych celkov, hypotéz
a schopnost rozpoznavat zavadzajuce a nepresné informacie.

Testovanie 9 2019
Slovensky jazyk a literatura

Priemerna uspesnost

Zlozka predmetu Ziakov ZS v %

Jazyk 46,8
Literatura 74,4
Citanie s porozumenim 63,2

Ulohy v teste zo slovenského jazyka a literattry overuju aj vy$Sie poznavacie dispozicie
Ziakov. Test zo slovenského jazyka a literatiry je zostaveny tak, aby overoval hibku
vedomosti, schopnosti a zruénosti Ziakov aplikovania nadobudnutych poznatkov v praxi,
schopnost’ prepajania roznych vedomosti a ich pretavenia do logickej zmysluplnej jednotky,
taktiez schopnost objavenia a uplatnenia spravnej stratégie rieSenia. Faktické vedomosti
predstavuju horizont vedomosti, ktoré si ziak osvojuje prirodzenym edukacnym procesom.

Faktické poznatky su zdkladnym prvkom poznania a Ziaci by ich mali ovladat pre
uspesné napredovanie v Studiu. Konceptualne poznatky si vyzaduju prepajanie istych
znalosti a predpokladaju ich zlu€enie do zmysluplného celku. Takéto poznatky si obvykle
vyzaduju vlastnu interpretaciu, aby ziaci dospeli k spravnej odpovedi. Predpokladaju
uspesné zvladnutie toho, ako jednotlivé pojmy a procesy spolu suvisia, pochopenie vztahov
medzi nimi a tym vytvaranie novych kontextov.

Pri analyze jednotlivych uloh testovaného predmetu vychadzame z papierovej formy testu
2331. Test je tzv. NR test — rozliSovaci, porovnavaci, test relativneho vykonu — teda analyza
sa tyka vzdy konkrétnej ulohy a v nej nameranych vedomosti, zru¢nosti a schopnosti.



Ukéazka 1

Ukazka 1
Prvy april sa spaja so zartovanim

Korene Dria blaznov alebo vtipkarov siahaju podfa niektorych zdrojov do starej Indie, kde
sa konali slavnosti Huliv ase od 30. marca do 1. aprila.

PocCas velkolepych karnevalov s maskami mali ich nositelia plnit nezmyselné rozkazy,
napriklad obratit tok rieky. Kto nedokazal vtipne reagovat, stal sa blaznom oslav. Podobna slavnost
blaznov (festum stultorum, inak nazyvana aj Defi roztopaSe a smiechu) sa konala aj v starovekom
Rime.

Prvoapriloveé zartovanie nabralo druhy dych v 16. storo¢i. V mnohych krajinach sa novy rok
zacinal prave 1. aprila, no francuzsky kral Karol IX. to zmenil, ked od roku 1564 ustanovil zagiatok
rokana 1.januara.

Ludia si zvyCajne na zaciatku noveho roka posielali dary. V tom Case mali v prevaznej miere
podobu potravin. Zmenou terminu Nového roka sa tradicia obdartuvania neskonéila, iba dary
na 1. aprila sa postupne menili na symbolické, skor zartovné — prijemcu malirozveselit.

Kedze v aprili sa zaCinal rybolov, [udia si Casto posielali ryby upecené z muky. Vystrihnute ryby
z papiera pripinali nahodnym chodcom na kabat.

Postupne sa prvoaprilové Zartovanie rozsirilo do vSetkych krajin. Od Angli¢anov prevzali
tradiciu Americania.

Na Slovensku sa prvoaprilové vtipkovanie rozmohlo v 20. storoci.

Kazdy vie, Ze na 1. aprila m&ze kdekoho prekabatit' Ci ,vystrelit ” si z niekoho. Atiez vie, ze zart
z niekoho iného si moze v ten den urobit’ beztrestne. Napriklad neraz sa ucitelia stavaju obetami
vynachadzavosti zZiakov, pripadne média vypustia s plnou vaznostou ,kacicu”.

Z didaktickych dévodov bol text upraveny.

Ukazka 1 bol suvisly text popularno-nauéného charakteru. Na ukazku 1 sa vztahovali
ulohy €. 01 az 07.

Zadanie a analyza ulohy €. 01

01. V ukézke sa tvrdi, Ze na Slovensku prvého aprila

A si kazdy moze robit cely den, ¢o chce.
B su spravy zverejnené v médiach nepravdivé a vymyslené.
C su ucitelia pripraveni na kruté Zarty Ziakov.

@je vtipkovanie v tento defi zname vSetkym v nasej krajine.

Ulohu &islo 01 testujicu &itanie s porozumenim sme zaradili do kognitivnej urovne
porozumenia suvislostiam uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov
a zistovala uroven schopnosti ziakov vyvodenia suvislosti medzi informaciami z kontextu
ukazky. Pre vyrieSenie tejto ulohy sa Ziaci zameriavali na spravnost’ tvrdenia z ukazky, ktoré
sa tykalo informacii explicitne uvedenych v ukazke.

Spravnu odpoved na ulohu &islo 01 uviedlo 75,1 % Ziakov zakladnej Skoly, uloha bola
lahka. Schopnost’ Ziakov €itat' s porozumenim v tejto ulohe je na velmi dobrej urovni.



Zadanie a analyza ulohy ¢&. 02

02. Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky?

A Slavnosti blaznov sa konali najskér v Rime.
Prvykrét bol za zadiatok roka uréeny 1. januar od roku 1564.
C Slavnost Huli bola Driiom karnevalu a smiechu.

D Tradicia prvoaprilového Zartovania bola zrusena Karolom IX.

Uloha &islo 02 overovala &itanie s porozumenim. Ulohu sme zaradili do kognitivnej Grovne
porozumenia informaciam vyvodenych z textu ukazky s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
Cielom ulohy bolo zistit schopnost ziakov triedit informacie a rozoznat spravnost tvrdenia.
Pre spravne vyrieSenie tejto ulohy Ziaci vyvodzovali tvrdenie uvedené v ukazke.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemern( Uspe$nost 62,6 %, tloha bola lahka. Schopnost
Ziakov Citat' s porozumenim v danej ulohe je na dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy ¢. 03

03. V ktorej moznosti sa nachadzaju len obrazné pomenovania z ukazky?

A nabrat druhy dych, stavaju sa obetami Ziakov
B vystrelit' si z niekoho, tradicia obdartivania sa neskondila
@médié vypustia kacicu, korene siahaju do Indie

D dary sa menia na symbolické, kdekoho moze prekabatit

Uloha é&islo 03 patri do literarnej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne aplikovania vedomosti o literarnych pojmoch s vyuZzitim konceptualnych poznatkov.
Cielom ulohy bolo overit zruénost Zziakov rozoznat a ur€it obrazné pomenovania.
Pre spravne vyrieSenie ulohy ziaci aplikovali vedomosti z literatury (ako aj z Citatelskej
empirie) v praktickej ulohe.

Ziaci zakladnych $kdl dosiahli priemernd Uspesnost 68,1 %, tato Uloha bola lahka.
Schopnost Ziakov Citat' s porozumenim v uvedenej ulohe je na dobrej Urovni.

Zadanie a analyza ulohy ¢. 04

04. V ktorej moznosti je spravne uréeny nezhodny privlastok z nasledujlcej vety?
Vystrihnuté ryby z papiera pripinali nahodnym chodcom na kabat.
A na kabat
B vystrihnuté
C nahodnym

@z papiera



Uloha &islo 04 patri do jazykovej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
Urovne analyzy syntaktickych vztahov s vyuzitim faktickych poznatkov. Uloha overovala
vedomosti ziakov o spravnej analyze vetnych ¢lenov so zameranim na nezhodny priviastok.

Ziaci zékladnych §kél dosiahli priemernu Gspednost 54,0 %, uloha bola stredne obtazna.
Schopnost ziakov analyzovat syntakticki rovinu jazyka v danej ulohe je na priemernej
urovni.

Zadanie a analyza ulohy €. 05

05. V ktorej mozZnosti sa nachadza podstatné meno, ktoré sa skloriuje podla vzoru hrdina?

A 0Od Angli¢anov prevzali tradiciu Ameri¢ania.

Dary mali prijemcu rozveselit.

C Ucitelia sa stavaju obetami vynachadzavosti.

D Ryby pripinali chodcom na kabat.

Uloha &islo 05 overovala jazykovu zlozku predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne analyzy slovnych druhov s vyuzitim faktickych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit
vedomosti a schopnosti ziakov analyzovat podstatné mena s ohladom na ich sklofiovaci
vzor. Od zZiakov sa oc€akavalo, Ze vyuZiju svoje schopnosti avedomosti o deklinacii
podstatnych mien.

Ziaci zakladnych 8kol dosiahli priemernu uspesnost 43,9 %, uloha bola stredne obtazna.
Schopnost Ziakov spravne analyzovat morfologick rovinu jazyka vtejto ulohe
je na priemernej urovni. Vacsina testovanej populacie Ziakov nevedela spravne analyzovat
podstatné mena a ich vzory.

Zadanie a analyza ulohy €. 06

06. Napis pravopisne spravne slovné spojenie, ktorym sa podla ukazky zauZivane pomentva prvy
defvroku, 1.januar.

Nového roka

Uloha &islo 06 testovala &itanie s porozumenim a jazykovu zlozku predmetu. Ulohu sme
zaradili do kognitivnej urovne hodnotenia suvislosti s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
Cielom ulohy bolo zistit zru€nost’ Ziakov vyvodit’ suvislosti z kontextu ukazky s ohfadom na
pravopis. Pre spravne vyrieSenie ulohy ziaci hodnotili suvislosti vyplyvajuce z kontextu
ukazky na explicitnej urovni, spravny zapis odpovede mal byt v tvare vlastného podstatného
mena.

Ziaci zakladnych $kdl dosiahli priemernt Gspesnost 32,0 %, uvedena uloha bola obtazna.

Najfrekventovanejsi vyskyt nespravnych odpovedi Ziakov zakladnych $kol bol v zneni:
prvy def v roku, prvého januara, novy rok. Citat s porozumenim a zaroven pouzit vedomost
z morfologickej roviny jazyka v tejto ulohe je pre ziakov naro¢nejSie.



Zadanie a analyza ulohy €. 07

07. Vypis§ z druhého odseku ukaZzky synonymum slova ohurujuci.

velkolepych

Uloha &islo 07 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne aplikovania vedomosti o synonymach s vyuzitim faktickych poznatkov.
Ciefom ulohy bolo overit uroven Ziakov, ako vedia vyuZit' slovnu zasobu v aplikacnej ulohe.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemerni Uspe$nost 66,4 %, tloha bola lahka. Schopnost
ziakov aplikovat vedomosti z lexikalnej roviny jazyka v uvedenej ulohe je na dobrej Grovni.

NajCastejSie nespravne odpovede Ziakov zakladnych $§kél boli zapisy uvedené
s pravopisnou/gramatickou chybou a uvedenie slova bez synonymického vztahu
S uvedenym pridavnym menom.

Ukazka 2

Ukazka 2

Jostein Gaarder
Anna

Otvori o€i a vola sa Nova. VSetko jej pripada nové a iné. Posadi sa na posteli a v tej chvilina fiu
z no¢neho stolika zaziari timené svetlo. Natiahne sa za aparatom a hned zaéne svietit' jasnejSie.
Prepne ho do pouzivatelského modu a na obrazovke vidi: sobota 12. decembra 2082.

Preleti pohladom po miestnosti, v ktorej spala. Steny su jasnocervené. Dazd &laha do Uzkeho
okna, ktoré siaha od dlazky az po modru listu pod Sikmou strechou.

V aparate cinkne a na obrazovke sa objavi opiCka s oCami ako gombicky. Takze na zozname
vyhynutych druhov pribudol dali primat. Vo volnej prirode vyhynul uz davno, pretoZe cely
ekosystém juhoamerického kosmaca bielofuzeho zmizol alebo vyschol. Prave teraz zahynul
aj tento posledny Zijuci v zajati. Je to smutné. Zalostné.

Uz davnejsie si nainstalovala aplikaciu VYHYNUTE DRURY, ktor4 kazdu hodinu aktualizuje
informacie o tom, ktory rastlinny a zivo€isny druh prave vyhynul.

Vyskusa niekolko vyhlfadavacov... a nakoniec sa na monitore objavi akysi text! Zda sa, ze je
tolist—listadresovany jej, Nove!

.Draha Nova," &ita. Zarazi ju to, no &ita dalej: ,Neviem, ako bude svet vyzerat, ked budes Eitat
tieto riadky. Ty to vSak vies..." Ako je to mozné? List na monitore je s datumom 11. decembra 2012,
Cize der pred starkinymi 16. narodeninami, posledny den pred ¢asovym filirom. Ako je mozZné,
Ze starka jej napisala list skér ako patdesiat rokov predtym, nez sa narodila?

Z didaktickych dévodov bol text upraveny.

Ukazka 2 bol umelecky text vedecko-fantastického zanru. Ukazka poukazuje
na ekologicky problém. Na ukazku 2 sa vztahovali ulohy €. 08 az 14.



Zadanie a analyza ulohy €. 08

08. Z ukazky vyplyva, Zze ked sa Nova prebudila

A uhynuli dva rézne druhy zvierat.
citila sa ako v neznamom prostredi.
C dostala list o stave sveta z buducnosti.

D nainstalovala si aplikaciu vyhynuté druhy.

Ulohu gislo 08, testujicu gitanie s porozumenim, sme zaradili do kognitivnej urovne
porozumenia suvislostiam explicitne uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Uloha zistovala schopnost Ziakov pochopit suvislosti medzi informaciami
z kontextu ukazky. Uloha overovala kompetenciu &itania s porozumenim pomocou
umeleckého textu.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemernt uspednost 79,3 %, uvedena Uloha bola lahka.
Schopnost ziakov Citat' s porozumenim v danej ulohe je na velmi dobrej Urovni.

Zadanie a analyza ulohy ¢. 09

09. Kedy mala podla ukazky starka 16. narodeniny?

A 11. decembra 2012
B pred patdesiatimi rokmi

@12. decembra 2012

D deri pred ¢asovym filtrom

Uloha &islo 09 overovala &itanie s porozumenim. Ulohu sme zaradili do kognitivnej Grovne
porozumenia suvislostiam v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Pre spravne
vyrieSenie ulohy Ziaci museli rozliSovat a zhodnotit spravnost informacii uvedenych
v ukazke.

Spravnu odpoved na ulohu €islo 09 uviedlo 66,1 % Ziakov zakladnej Skoly, uloha bola
lahka. Schopnost’ Ziakov €itat' s porozumenim v danej ulohe je na dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy €. 10

10. Ktory ekologicky problém je nacrtnuty v ukazke?

@Prirodzené prostredie zivocCichov a rastlin je narusovane.
B Mobilné technolégie nahradia kontakt s redlnym svetom.
C Vsetky zvierata Zijuce v zajati s odsudené na vyhynutie.

D Znecistovanie planéty kyslymi dazdami je nicivé.

Uloha &islo 10 overovala itanie s porozumenim. Ulohu sme zaradili do kognitivnej Grovne
porozumenia kontextu ukazky s vyuzitim konceptualnych poznatkov. VyrieSenie ulohy
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si vyzadovalo percepciu celého kontextu ukazky. Ulohou Ziakov bolo pochopit zamer ukazky
a vybrat spravne informacie uvedené v ukazke.

Spravnu odpoved na ulohu Cislo 10 uviedlo 66,0 % ziakov zakladnej Skoly, uloha bola
lahka. Schopnost Ziakov Citat' s porozumenim v ulohe je na dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy ¢. 11

11. Ukazka patri do

A literatary faktu.

B detektivnej literatary.

C popularno-vedecke; literattry.
@Vedecko-fantastickej literatury.

Uloha &islo 11 patri do literarnej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne analyzy textu z literarneho hladiska na urovni vedomostného horizontu Ziaka nizSieho
sekundarneho vzdelavania s vyuZitim konceptualnych poznatkov. Uloha overovala
schopnost’ analyzy textu ukazky zo zanrového hlfadiska. Pre spravne vyrieSenie tejto ulohy
ziaci pracovali s celou ukazkou, ktora ma znaky vedecko-fantastickej literatary.

Ziaci zékladnych $koél dosiahli priemernu Gspednost 75,1 %, tato konkrétna Gloha bola
lahka. Schopnost Ziakov analyzovat text ukazky z hladiska literarneho druhu a zanru
v uvedenej ulohe je na velmi dobrej Urovni.

Zadanie a analyza ulohy €. 12

12. V ktorej moZnosti je spravne uvedeny pocet a druh &isloviek v poslednom odseku ukazky?

@3 radové, 2 zakladné

B 2radové, 3 zakladné
C 3radové, 1 zakladna

D 2 radové, 2 zakladné

Uloha &islo 12 patri do predmetovej zlozky jazyk. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne analyzy morfologickej roviny jazyka s vyuzitim faktickych poznatkov. Cielom ulohy
bolo zistit vedomost’ a schopnost’ Ziakov rozliSovat’ Cislovky v praxi. Spravne vyriedenie tejto
ulohy si vyzadovalo identifikaciu Cisloviek a uvedomovanie si slovnodruhovych rozdielov
v praktickej ulohe.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemernu Uspesnost 31,8 %, uvedena uloha bola obtazna.
RozliSovat druhy Cisloviek v tejto testovej ulohe bolo pre Ziakov naro¢nejSie.



Zadanie a analyza ulohy €. 13

13. Z druhého odseku ukazky vypi$ podstatné meno, ktoré je v akuzative.

listu

Uloha &islo 13 patri do jazykovej zlozky predmetu a overovala Groveri vedomosti
o padoch podstatnych mien a ich schopnost’ vyuZzitia v praktickej ulohe. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne analyzy gramatickych kategérii podstatnych mien s vyuzitim faktickych
poznatkov. Uloha overovala Groveri vedomosti Ziakov o rozbore a rozli§ovani padov
podstatnych mien.

Ziaci zakladnych 8kol dosiahli priemernu uspesnost 47,4 %, uloha bola stredne obtazna.
Schopnost zZiakov pretavit vedomosti o gramatickych kategoériach podstatnych mien do praxe
v danej ulohe je na priemernej urovni. Viac ako polovica testovanej populacie ziakov
nevedela spravne urcit podstatné meno s ohladom na pad.

Ako nespravne odpovede ziaci uvadzali tvar ,po modru listu®, teda vypisali aj pridavné
meno, alebo pisali rbzne iné podstatné mena v inych padoch.

Zadanie a analyza ulohy €. 14

14. Prepis pravopisne spravne slovom zvyraznenu cislovku v tvare uvedenom v ukazke.

Sestnastymi

Uloha ¢&islo 14 overovala jazykovi zlozku predmetu v praxi. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne aplikovania vedomosti z morfologickej roviny jazyka s vyuzitim
faktickych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit pravopisné a gramatické zrucnosti Ziakov
v praktickej ulohe. Spravne vyrieSenie ulohy si vyzadovalo vedomost’ o pravopise radovych
Cisloviek.

Ziaci zakladnych $kol dosiahli priemernt Uspesnost 21,2 %, uvedena uloha bola velmi
obtazna. Spravna identifikacia a zapis Cislovky v tejto ulohe su pre Ziakov velmi naro¢né.

NajCastejSie nespravne odpovede Ziakov boli zapisy s pravopisnymi/gramatickymi
chybami.



Ukazka 3

Ukazka 3

St'astny Zivot na socialnych siet'ach?

Porovnavanie je prirodzenou [udskou &rtou a do uréitej zdravej miery mbZe byt prospesné.
Vdaka nemu vieme odhalit, kto sme, kam sa chceme posunut, aké su nase tuzby, sny, profesionalne
ciele. Od ludi, ktori nas in$piruju, sa vieme poucit, dokazu nas kladne ovplyvnit, priniest zrkadlo
nasmu vlastnemu Zivotu. Porovnavanie sa s ostatnymi vSak vo vSeobecnosti povaZujeme skor
zanegativne svedectvo o nasom sebavedomi.

Podra statistik sa mlady ¢lovek pozrie do mobilu priemerne viac ako stokrat denne a tento tdaj
sa tyka aj socialnych sieti. Psycholdgovia vravia, Ze ide o alarmujuice Cislo. CitlivejSie povahy méZu
mat lahko pocit, ze vSetci okolo su krajsi a ispesnejsi.

Ugely vyuZivania socidlnych sieti detmi

hladanie kamaratov IEE————

sledovanie showbiznisu

priprava do Skoly

hranie online hier

prezentovanie fotiek, videa, hudby
kontakt so spoluziakmi, kamaratmi

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Daldim problémom, s ktorym sa technologickd generacia stretava, je netrpezlivost
v nadvazovanivztahov a tieZ zvy$ena potreba ukazovat sa, chvalit sa, prezentovat sa.

Ako sa nestat otrokom ,5tastneho Zivota® na socialnych sietach?
* Nevenujte pozornost prebytoénym informaciam, ktoré nemate moZnost spracovat.
* NevyuZivajte socialne siete ako metody relaxu.
» Zacnite travit' na socialnych siet'ach iba polovicu éasu.

Uvedomte si, Ze nejde o realny obraz.

Odolajte potrebe prezentovat' kaZzdy Stastny okamih svojho Zivota verejne.

Z didaktickych dévodov bol text upraveny.

Ukazka 3 predstavuje nesuvisly publicisticky text popularno-nau¢ného charakteru. Ukazka
ma zaroven aj edukacny rozmer, lebo poukazuje na spoloCenské problémy, ktorym dnesni
mladi ludia Celia. Na ukazku 3 sa vztahovali ulohy €. 15 az 21.

Zadanie a analyza ulohy €. 15

15. Z ukaZky vyplyva, Ze porovnavanie sa s ostatnymi

A vplyva na mladych ludi len v negativnom zmysle.
B sarozvinulo az s nastupom virtualneho sveta.
@ném dokaze pomoct pochopit nas Zivotny smer.

D je dékazom o zvySenom sebavedomi mladeze.

Uloha &islo 15 testovala &itanie s porozumenim. Ulohu sme zaradili do kognitivnej Grovne
porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Jej ciefom bolo zistit zru€nost Ziakov
9



vyvodit' suvislosti z kontextu ukazky. Kompetenciu ¢&itania s porozumenim uloha testovala
pomocou nesuvislého textu. Pre spravne vyrieSenie ulohy Ziaci pracovali s informaciami
o vplyve porovnavania sa, bolo potrebné prepajat informacie uvedené v ukazke a hodnotit
ich spravnost.

Ziaci zékladnych $kol dosiahli priemernu Uspesnost 49,0 %, uloha bola stredne obtazna.
Schopnost Ziakov Citat' s porozumenim v danej ulohe je na priemernej urovni.

Zadanie a analyza ulohy €. 16

16. Co nevyplyva z ukazky?

A Deti vyuZivajl socialne siete aj na Skolské ¢innosti.
B Deti najviac vyuZivaju socidlne siete na spojenie s rovesnikmi.
C Socialne siete st zahlcované zbytoénymi informaciami.

@Je doélezité prezentovat' svoje tastné udalosti na socialnych sietach.

Ulohu &islo 16, testujucu &itanie s porozumenim so zapornou formulaciou, sme zaradili
do kognitivnej Urovne porozumenia s vyuzitim konceptuélnych poznatkov. Uloha zistovala
zruénost' ziakov vyvodit spravnost informacii uvedenych v ukazke. Pre spravne vyrieSenie
tejto ulohy Ziaci pracovali s explicitne uvedenymi informaciami v tabulkovych ¢&astiach
ukazky, prepadjali informacie uvedené v grafe s informaciami uvedenymi v poslednej Casti
ukazky a hodnotili ich spravnost.

Ziaci zakladnych $kol dosiahli priemernu uspesnost 75,7 %, uvedena uloha bola fahka.
Schopnost Ziakov Citat s porozumenim v tejto testovanej ulohe je na velmi dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy €. 17
17. Ktorym slovnym spojenim by sme mohli nahradit spojenie zdrava miera z ukazky?

A rozsah zdravia @primeram’r rozsah

B unosny Zivot D byt v zdravej koZi

Uloha &islo 17 overovala &itanie s porozumenim. Ulohu sme zaradili do kognitivnej trovne
porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy bolo zistit schopnost
Ziakov vyvodit’ suvislosti z kontextu ukazky so zameranim na konkrétne slovné spojenie.
Pre spravne vyrieSenie ulohy ziaci pracovali okrem kontextu ukazky aj s lexikalnou rovinou
jazyka a spravne vyhodnocovali odpoved.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemernu uspesnost’ 73,8 %, uloha bola fahka. Schopnost
ziakov Citat' s porozumenim v danej ulohe je na velmi dobrej Urovni.
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Zadanie a analyza ulohy ¢. 18

18. Ktora moznost najlepsie vystihuje vyznam nasledujiceho vyroku z ukazky?
Nestat’ sa ofrokom ,$tastného Zivota® na socialnych sietach.
@Nestat’ sa zavislym od falodnych predstav o Zivote.
B Nestat sa tazko pracujucim bez vyuZitia socialnych sieti.
C Nebyt v redlnom Zivote nestastnym ako davni otroci.

D Nebyt ovladany cudzimi ludmi, ktori striehnu na internete.

Uloha ¢&islo 18 patri do zlozky literatiry aoverovala aj kompetenciu &itania
s porozumenim predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej Grovne porozumenia textu
s vyuzitim konceptualnych poznatkov a zistovala schopnost Ziakov spravne interpretovat
preneseny vyznam z ukazky.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemernd Uspe$nost 76,2 %, tato uloha bola lahka.
Schopnost ziakov pouzit vedomosti z literatiry a citat s porozumenim v uvedenej ulohe
je na velmi dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy ¢. 19

19. V ktorej moznosti je slovo okolo rovnakym slovnym druhom ako v nasledujlcej vete?
Zdalo sa im, Ze vSetci okolo su krajsi a uspesnejsi.
A Nasiel som okolo tucet on-line knih s tematikou programovania hier.
Zasnene hladel okolo, pricom sa mu v ociach odrazalo svetlo z monitora.
C Na socialnej sieti ma okolo patsto priatelov, no predsa sa citi sam.

D Batéria mobilu pri zatazi a pouzivani WiFi vydrzi okolo tyri a pol hodiny.

Uloha ¢islo 19 patri do jazykovej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne hodnotenia slovnodruhovych rozdielov s vyuzZitim konceptualnych poznatkov.
Overovala schopnosti a vedomosti ziakov pri rozbore avyvodeni vlastnych zaverov
z morfologickej roviny jazyka s konkrétnym ohfadom na rozliSovanie slovnych druhov.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemerni Uspesnost 70,4 %, tloha bola lahka. Schopnost
ziakov vyuzit vedomosti o slovnych druhoch v tejto konkrétnej ulohe je celkovo na velmi
dobrej Urovni.

Zadanie a analyza ulohy €. 20

20. Vypis z nasledujucej vety sloveso, ktoré je v neurcitku.

Nevenujte pozornost’ prebytoénym informaciam, ktoré nemate moZnost’ spracovat’

spracovat
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Uloha &islo 20 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne aplikovania vedomosti o slovnych druhoch s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Ciefom ulohy bolo overit u ziakov Uroven poznania a rozliSovania slovesnych
tvarov od inych slovnych druhov.

Ziaci zakladnych $kol dosiahli priemernud Uspednost 70,1 %, uvedena Uloha bola lahka.

NajCastejSie nespravne odpovede ziakov boli zapisy: pozornost a moznost, z ¢oho
mobzeme usudit, ze nerozliSovali morfologicky rozdiel medzi slovesom a podstatnym menom,
len sa mechanicky zamerali na slovo zakon€ené na spoluhlasku ,t“, ¢o je charakteristické
pre tvar neurcitku slovesa.

Zadanie a analyza ulohy ¢. 21

21. Utvor z antonyma slova fahko prislovku vystupfiovant v 2. stupni a napi$ ju pravopisne
spravne.

tazsie

Uloha &islo 21 testovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne analyzy prislovky s vyuzitim faktickych poznatkov. Ciefom ulohy bolo
overit schopnosti avedomosti ziakov 0 stupfiovani prislovky auviest ho v tvare
antonyma. Pre spravne vyrieSenie ulohy ziaci urcili tvar antonyma uvedenej prislovky
a vystupniovali ju do 2. stupnia.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemernt Gspesnost 50,9 %, Uloha bola stredne obtazna.
Schopnost  Ziakov rozobrat a zvolit spravny postup pre vyrieSenie tejto ulohy
je na priemernej urovni, priblizne polovica testovanej populacie ziakov nevedela spravne
uviest’ antonymny tvar prislovky v 2. stupni.

NajCastejSie nespravne odpovede ziakov boli zapisy s pravopisnymi/gramatickymi
chybami, resp. nespravne tvary prislovky.

Zadanie a analyza ulohy €. 22

22. V ktorej moznosti je spravne pomenovany typ komunikacie v nasledujtcej ukazke?

Cestujuca sa telefonicky informovala o moZnostiach kupy cestovného listka cez internet.
Operatorka odpovedala na vsetky otazky. Pani si nakoniec aj tak iSla kupit listok na stanicu,
pretoZe stale nerozumela postupu kipy listka cez internet.

@neefektivna
B neasertivna
C efektivna

D asertivna

Uloha ¢gislo 22 patri do jazykovej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne aplikacie s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo zistit, ako Ziaci
vedia pomenovat typ komunikacného aktu v praktickej ukazke.
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Ziaci zakladnych $kol dosiahli priemernud Uspednost 55,6 %, Uloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy €. 23

23. V ktorej moZnosti je veta napisana jazykovo spravne?

A Ukazeme vam, ktoré kusky je treba mat' tdto jar v $atniku.
Teéim sa spolu s tebou z tvojich uspechov.

C Chapem tomu dobre, Ze dnes to uz nestihneme?

D Mame zlavy, vyuzite toho pri nakupe noviniek.

Uloha &islo 23 patri do jazykovej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit schopnost
ziakov spravne pouzivat jazyka v praxi. Od ziakov sa oCakavalo, ze vyuziju svoje zru€nosti
spravne identifikovat nespisovné jazykové javy.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemernu Uspesnost 39,2 %, tato uloha bola obtazna.
Zadanie a analyza ulohy ¢. 24

24. Vypis z nasledujucej ukazky personifikaciu.

odrazu zhadzujem si z pliec
starosti, ba i ver$e —
ked”more spieva, stracam rec,

more spieva

Uloha &islo 24 overovala literarnu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne analyzy literarnych pojmov s vyuzitim faktickych poznatkov. Cielom
ulohy bolo overit’ zru€nost' Ziakov pouzit' literarne pojmy na urovni vedomosti o€akavanych
na niz8om sekundarnom vzdelavani v praktickej ulohe.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemernu uspesnost 85,5 %, uvedena uloha bola velmi
lahka. Schopnost Ziakov spravne identifikovat' personifikaciu v danej ulohe je na velmi
dobrej urovni.

NajCastejSie nespravne odpovede Ziakov zapisy uvedené s pravopisnou/gramatickou
chybou.

Zadanie a analyza ulohy €. 25

25. Nahrad podciarknuté slovo v nasledujlicej vete synonymom, ktoré je odvodené od vybraného
slova po b a napi$ ho pravopisne spravne.

Vo vacsine pribehov vyhrava maly dovtipny Jerry, ktorého Tom napriek svojej energickosti
nedokaZe prekonat.

bystry
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Uloha ¢&islo 25 overovala jazykovi zlozku predmetu v praxi. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne aplikacie vedomosti z lexikalnej a ortografickej roviny jazyka s vyuzitim
konceptualnych poznatkov a overovala schopnost ziakov aplikovat vedomosti o vybranych
slovach.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemern( Uspednost 65,4 %, loha bola lahka.

NajCastejSie nespravne odpovede ziakov boli zapisy uvedené s pravopisnou/gramatickou
chybou.

Zadanie a analyza ulohy €. 26

26. Dopln spravne i/ily/y na vynechané miesta v nasledujlcej vete.

V__taztriedy sa udeluje na vSetkych t _poch vystavosob__tne pre ziicastnené ps__ a sucky,

ktoré ziskali ocenenie vyborny.
@I’, Y. iy

B vy,ivyi

C iiiy

D ivyi6i

Uloha &islo 26 patri do jazykovej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne aplikovania vedomosti z ortografickej a morfologickej roviny jazyka s vyuzitim
faktickych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit schopnost Ziakov analyzovat ortografické
a morfologické pravidla slovenského jazyka na urovni vedomosti o€akavanych na nizSom
sekundarnom vzdelavani.

Ziaci zakladnych 8koél dosiahli priemernu uspesSnost 63,4 %, tato uloha bola lahka.
Schopnost’ Ziakov pouzit’ pravopisné a tvaroslovné vedomosti v uvedenej ulohe je na dobrej
urovni.

Zadanie a analyza ulohy €. 27

27. Ktoré poucenie vyplyva z nasledujucej bajky?

Viyhladnuta liska zbadala na vysokom viniéi strapce hrozna a chcela sa k nim dostat, ale marne.
Napokon sa pobrala pre¢ a povedala: ,Su kyslé.”

A Kto chce ¢elit kazdodennému nebezpecenstvu, musi sa nar vopred pripravit.
B Ludom nehodno zavidiet vyhody, ktoré su spojené s tazkostami a Utrapami.
@Niektori ludia pri neuspechu zastieraju svoju neschopnost nepriaznivymi okolnostami.

D Pozor na ludi, ¢o maju plné usta slachetnych skutkov, no pri ¢inoch sa prejavia ako
ni¢omnici.

Uloha &islo 27 patri do literarnej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne analyzy poucenia z bajky s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy bolo
overit schopnost’ Ziakov analyzovat’ kratku ukazku (v zadani sme umyselne uviedli pojem
,bajka“, aby Ziaci percipovali, ze kratka ukazka musi mat poucny charakter). Pre spravne
vyrieSenie ulohy zZiaci spravne interpretovali pouCenie vyplyvajuce z bajky.
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Ziaci zakladnych $kol dosiahli priemern( Uspednost 72,1 %, tloha bola lahka. Schopnost
Ziakov vyvodit’ spravne poucenie z bajky v uvedenej ulohe je na velmi dobrej Urovni.

Zadanie a analyza ulohy ¢. 28

28. Vypis presne z nasledujucej ukazky pomnozné podstatné meno.

Cestovny poriadok a hodiny pozdiZ trate udévaju moskovsky éas, ale viaky musia prejst cez
osem casovych pasiem. Medzi vychodnym pobreZzim a Moskvou sa ¢as 1isi o sedem hodin. Trat
ma neobycajne Siroky rozchod kolaji. Spociatku existovali osobitné vagony pre niektoré skupiny
udi.

hodiny

Uloha ¢&islo 28 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne analyzy slovnych druhov s vyuzitim faktickych poznatkov. Cielom
ulohy bolo overit Uroven poznania ziakov o rozliSovani substantiv s konkrétnym zameranim
na pomnozné podstatné mena.

Ziaci zakladnych $kol dosiahli priemernt Gspesnost 34,2 %, uvedena uloha bola obtazna.

NajCastejSie nespravne odpovede ziakov zakladnych Skél aj gymnazii s osemroCnym
vzdelavacim programom boli zapisy: hodin, kofaji, vagény, ludi. Z frekvencie nespravnych
odpovedi mbézeme usudit, Ze testovani ziaci mali v danej ulohe tazkosti so spravnou
identifikaciou pomnozného podstatného mena v praxi.

Zadanie a analyza ulohy €. 29

29. Napi$ zdruzené pomenovanie, z ktorého bolo utvorené podciarknuté slovo z nasledujucej
vety.

Obdivuhodny a jedine¢ny spdsob fungovania ludského myslenia autori nacrtli v celoveCernom
animaku V hlave, ktory zoZal jeden z najvacésich uspechov v dejinach kinematografie.

v animovanom filme

Uloha &islo 29 testovala jazykovu zlozku predmetu v praxi. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne analyzy lexikalnej roviny jazyka s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
Uloha overovala urover schopnosti a zruénosti Ziakov z lexikalnej roviny jazyka. Spravne
vyrieSenie ulohy si vyzadovalo uvedomovanie si dynamiky zdruzenych slovnych spojeni,
resp. dynamickost jazykového vyvoja.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemerni Uspe$nost 63,6 %, tloha bola lahka. Schopnost
ziakov pracovat s lexikalnou rovinou jazyka je v danej ulohe na dobrej Urovni.

NajCastejSie nespravne odpovede Ziakov boli zapisy, ktoré sa nedali interpretovat
ako zdruzené pomenovanie v kontexte tejto ulohy a jeho zadania.
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Zadanie a analyza ulohy €. 30

30. Ktoré tvrdenie o nasledujicej ukazke je pravdivé?

Neviem byt jedna z tych — aj ked' su nadherné.
Krasa je nie¢o okom neviditelné.

Aj ked je vas viac, neverim, Ze patrim k vam,
som predsa ina ako vy — odlietam...

A Je pisana neviazanou recou, obsahuje obkro¢ny rym.
B Je pisana viazanou re¢ou, obsahuje obkro¢ny rym.
C Ma formu prozy, vyskytuje sa v nej zdruZeny rym.

@Mé formu poezie, vyskytuje sa v nej zdruzeny rym.

Uloha &islo 30 patri do literarnej zlozky predmetu a bola zaradena do kognitivnej Grovne
aplikovania poznatkov z literarnych pojmov v praktickej ulohe s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Ciefom ulohy bolo zistit schopnost avedomost Ziakov spravne rozobrat
StvorverSie a nasledne aplikovat konkrétne vedomosti z literatury.

Ziaci zakladnych $kél dosiahli priemern( Uspe$nost 72,0 %, tloha bola lahka. Schopnost
ziakov pouzit’ literarne vedomosti v uvedenej ulohe je na velmi dobrej trovni.

Prehl'adna tabulka obt’aznosti jednotlivych uloh

teésitil\(/)ej Zarperanie Testovana zruénost’ oEt?:innO;:ti Wiera obtaznost,
alohy | “lohy 7a SR (%) za SR
01. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 75,1 lahka
02. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 62,6 lahka
03. 2 UrCenie obrazného pomenovania 68,1 lahka
04. 1 Analyza vetnych ¢lenov 54,0 stredne obtazna
05. 1 Sklohovanie zivotnych substantiv 43,9 stredne obtazna
06. 1/3 Pisanie vlastnych podstatnych mien 32,0 obtazna
07. 1 Urcenie synonyma 66.4 lahka
08. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 79,3 lahka
09. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 66,1 lahka
10. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 66,0 lahka
11. 2 Analyza textu zo zanrového hladiska 75,1 lahka
12. 1 Urcenie Cislovky 31,8 obtazna
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13. 1 Ur€enie padu podstatného mena 47,4 stredne obtazna

14. 1 Pravopis €isloviek 21,0 obtazna

15. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 49,0 stredne obtazna

16. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 75,7 lahka

17. 3 Vyvodenie suvislosti z textu 73,8 lahka

18. 2/3 Interpretacia obrazného pomenovania 76,2 lahka

19. 1 Analyza slovnych druhov 70,4 lahka

20. 1 Slovesné tvary 70,1 lahka

21. 1 Stupriovanie prisloviek 50,9 stredne obtazna

22. 1 Analyza komunikacného aktu 55,6 stredne obtazna

23. 1 Spravne pouzivanie jazyka v praxi 39,2 obtazna

24. 2 UrCenie personifikacie 85,5 velmi fahka

o5 1 Aplik'écia vedomosti o vybranych 65.4 rahka
slovach

26. 1 Pisanie i/ilyly 63,4 lahka

27. 2 UrCenie hlavnej mysSlienky bajky 72,1 lahka

o8, 1 Idgntifikécia pomnoznych podstatnych 34.2 obtazna
mien

29. 1 Dynamika zdruzenych pomenovani 63,6 lahka

30. 2 Analyza literarnych pojmov 72,0 lahka

Vysvetlivky:

Zameranie uloh

1 jazyk
2 literatura
3 Citanie s porozumenim
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Ukazka vyplnenych ziackych odpovedovych harkov
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